

## Секция «Востоковедение, африкастика»

**Европейские источники об Османском Ираке при мамлюкских правителях  
(1721-1831 гг.)**

**Пуховая Екатерина Дмитриевна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт*

*стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: rukhovaya@gmail.com*

Исследование Османского Ирака в XVIII – XIX вв. невозможно без обращения к произведениям европейцев, путешествовавших по Османской империи в целом и иракским пашалыкам в частности.

Европейские источники о Месопотамии времен мамлюкских правителей (1721-1831 гг.) рисуют широкую картину жизни местного населения: описывается система управления эйалетами, населяющие их бедуинские племена, быт городских и сельских жителей, даются сведения о флоре и фауне региона. При подборе западноевропейских источников автор пользовался основополагающей библиографией, приведенной в «Четырех веках современного Ирака» С.Х. Лонгригга [6]. Информацию о русскоязычных источниках по Ираку можно почерпнуть из статьи Г.З. Пумпян «Ирак в русской периодической печати и записках путешественников XVIII – начала XIX веков» [1].

Говоря о европейских путешественниках, следует отметить, что в Ирак их влекли разные интересы. Очевидно, можно утверждать, что происходила эволюция мотиваций приезда на эти земли, менялась и доминирующая национальность прибывающих. В соответствии с указателем Лонгригга в XVI в. в Ирак приезжало немало итальянцев, в том числе венецианские купцы [6]. С XVII в. регулярными становятся поездки французских путешественников – не только торговых агентов, но и врачей, монахов. Начиная с XVIII в. в Ирак все чаще наведываются англичане – торговые агенты английской Ост-Индской компании, миссионеры, врачи, дипломаты.

Самый хронологически ранний источник – мемуары шотландского капитана А. Гамильтона, который проезжал Басру по пути в Индию в 1721 г. Помимо краткого изложения истории Басры, автор приводит уникальные сведения о флоре и фауне региона [4]. Как и в других произведениях европейцев, даются некоторые статистические данные о населении города, его религиозном составе, количестве янычар, экономическом потенциале эйалета, кратко сообщается о структуре управления. Капитан Гамильтон посетил Басру уже после ее подчинения влиянию багдадского паша.

Важным источником является книга французского правительенного агента М. Оттера, совершившего несколько поездок по Ираку в 1739-1743 гг. Ценнейшими представляются сведения о городах, через которые проезжал посол, его воспоминания о Курдистане. В качестве официального представителя Франции в этом регионе М. Оттер выступает защитником прав французских купцов – для этого он направляется в Басру с целью основать там консульство или представительство – что разрешит мутасаллим, правитель Басры, назначаемый пашой Багдада [9].

Наибольший вклад в наши знания об истории Ирака XVIII в. сделал датский путешественник Карстен Нибур, проехавший по иракским эйалетам с юга на север – от Басры до Мосула и Мардина – в 1765 г. Из повествования следует, что решение проехать

в Халеб через весь Ирак Арабский было обусловлено стечением обстоятельств. В Басре не набралось достаточно людей, чтобы составить караван через Сирийскую пустыню, и автор был вынужден ехать окольным путем [8]. Его изложение истории правления мамлюкских пашей в Багдаде неоднократно цитировалось другими путешественниками [5]. Избранный им маршрут оказался настолько удачным, что немногие европейцы предпочитали от него отклониться. Автор с удивительным вниманием излагает политическую историю, не забывая описать быт жителей того или иного региона, начиная от материала для постройки домов, заканчивая едой. Немало страниц дневника Нибура посвящено бедуинским племенам.

Яркими сведениями наполнена работа французского представителя в Багдаде Ж.-Б. Руссо, потомственного ориенталиста, свободно владевшего персидским и турецким языками [2]. В 1805 г. Руссо был назначен французским консулом в Басру, а в 1807 г. был отправлен в Тегеран ко двору Фетх Али-шаха [10]. По пути он на два месяца задержался в Багдаде, видимо, к этому периоду и относится «Описание Багдадского пашалыка», составленного как своеобразный рапорт министру иностранных дел Франции Талейрану о политическом и экономическом развитии Месопотамии.

К 1817 г. относится описание путешествия лейтенанта Мадрасского военного заведения В. Хейда. С первых страниц чувствуется начитанность автора – он активно ссылается на тех своих предшественников, которые уже посещали Ирак, особенно К. Нибура. Ценным является и его замечания насчет бедуинов, их быта, традиций, манер. Несколько страниц посвящены яркому описанию достоинств арабских лошадей [5]. Не вызывает сомнений то, что эта поездка была предпринята по указанию руководителей Ост-Индской компании для исследования потенциальных сфер влияния.

Произведением несколько иного жанра является дневник английского миссионера и резидента в Багдаде Э. Гроуса. Проведя 1830-1831 гг. в бывшей столице Аббасидского халифата, автор выделил в качестве основной темы своих записей не политическую историю Ирака, а развитие взаимоотношений с немусульманскими общинами города – особенно христианами [3].

Таким образом, книги европейцев-путешественников являются своеобразной кладезью различной информации. Нельзя не согласиться с ученым Натаном Шуром [8], посвятившим обзору оригинальных воспоминаний путешественников статью, в том, что исследователи уделяют недостаточное внимание этому классу источников.

### Литература

1. Пумпян Г.З. Ирак в русской периодической печати и записках путешественников XVIII – начала XIX веков // Россия и арабский мир. Научные и культурные связи. Выпуск 6. СПб., 2000
2. Dehérain H. Le voyage du consul Joseph Rousseau d'Alep à Bagdad en 1807 // Syria. Tome 6 fascicule 2, Paris, 1925
3. Groves A. Journal of Mr. Anthony Groves, Missionary, during a Journey from London to Bagdad. London, 1831
4. Hamilton A. A New Account of The East Indies (1721) // Pinkerton J., A General Collection of The Best and Most Interesting Voyages and Travels in All Parts of The World, vol. 8, London, 1811

5. Heude W. A Voyage up The Persian Gulf and A Journey Overland From India to England in 1817. London, 1819
6. Longrigg S.H. Four Centuries of Modern Iraq
7. Nathan Schur. Itineraries by Pilgrims and Travelers as Source Material for the History of Palestine in the Ottoman Period // Palestine in the Late Ottoman Period. Jerusalem, 1986
8. Niebuhr C. Reisebeschreibung nach Arabien und andern umliegenden Ländern. Zweiter Band. Kopenhagen, 1778
9. Otter M. Voyage en Turquie et en Perse, tome second. Paris, 1748
10. Rousseau, J.-B. Description du pachalik de Bagdad. Paris, 1809